
 
 
 
 

Ata da 375ª Sessão Ordinária da Comissão de Pós-Graduação (CPG) 

 

 

Às catorze horas do dia 22 de setembro de 2021, realizou-se a 375ª sessão da Comissão de Pós-Graduação (CPG), de 

forma virtual, sob a presidência da Profa. Ana Elisa Liberatore Silva Bechara e com a presença dos membros 

Professores: Elizabeth de Almeida Meirelles, Francisco Satiro de Souza Junior, Geraldo Miniuci Ferreira Junior, Gustavo 

Ferraz de Campos Monaco, Heleno Taveira Torres, José Mauricio Conti, Juliana Krueger Pela, Luis Eduardo Schoueri, 

Maria Cristina da Silva Carmignani, e as Representantes Discentes: Janaína Dantas Germano Gomes e Odara Gonzaga 

de Andrade. Justificaram a ausência: os Professores Fernando Facury Scaff, Guilherme Assis de Almeida e Nina Beatriz 

Stocco Ranieri. Ausentes sem justificativa: os Professores Conrado Hubner Mendes, Gustavo Henrique Righi Ivahy 

Badaró, Heitor Vitor Mendonça Fralino Sica, Luís Fernando Massonetto, Luís Virgílio Afonso da Silva, Otavio Luiz 

Rodrigues Junior e Renato de Mello Jorge Silveira. 

 

A Presidente agradeceu a presença de todos e iniciou a reunião. 

 

I - EXPEDIENTE ACADÊMICO 

 

 Aprovação da Ata da 374ª Reunião 

 A CPG aprovou por unanimidade a ata da 374ª Reunião. 

 

 A) Informes da Presidência 

 1) Novo Regulamento do Programa 

  A Senhora Presidente informou aos membros da CPG que o novo Regulamento do Programa foi aprovado pela PRPG. 

O Prof. Gustavo Monaco questionou se os alunos pertencentes ao antigo Regulamento poderão se transferir para o 

novo. Foi informado que existe dispositivo de transferência e que na próxima semana a Secretaria do Programa 

verificará como poderá ser realizada.  

  A Senhora Presidente ainda fez um destaque acerca do item referente a paridade de gênero. O Prof. Geraldo Miniuci 

questionou como funcionará a questão da paridade nas Comissões Julgadoras, que possuem número ímpar de 

membros. Foi respondido que, no Regulamento, não há a obrigação de paridade absoluta, mas uma recomendação 

de equidade de gênero e de diversidade.  

  O Prof. Heleno Torres pediu a palavra para informar que há duas listas, uma delas elaborada em conjunto com o Prof. 

Elival Ramos e outra elaborada pela entidade ABDF, com nomes de tributaristas e de outros docentes/doutores 

qualificados que contemplam a pauta da de diversidade étnica e que podem ser convidados para eventos e Comissões 

Julgadoras. Em complemento, o Prof. Geraldo Miniuci sugeriu o convite a docentes de países de língua portuguesa no 

continente africano, que também incentivam a internacionalização. 
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 2) Proposta de Evento com Egressos 

  A Senhora Presidente informou que, além da tentativa de aproximar o Programa aos seus egressos e de apresentar 

bons modelos de pesquisa, o evento buscará a divulgação científica da área. Como são inúmeros trabalhos, foram 

escolhidas as dissertações e teses premiadas para esta primeira edição. O evento ainda se encontra em fase de 

organização e são estudadas as propostas de 4 dias corridos ou 4 tardes alternadas de apresentações e mesas de 

discussão. Os Professores interessados em participar das mesas podem enviar seus nomes e sugestões para o evento. 

Por fim, a Senhora Presidente agradeceu a participação da Representação Discente, em conjunto com o Senhor 

Presidente, na elaboração do cronograma. 

 

 3) Congratulações ao Doutor Igor Sant'Anna Tamasauskas, e a seu orientador Prof. Sebastião Botto de Barros Tojal, 

pelo recebimento do Prêmio Capes 

 4) Congratulações ao Prof. Samuel Rodrigues Barbosa, pela Menção Honrosa obtida por sua coorientada na Área 

de História Social 

  A Senhora Presidente informou que dois trabalhos, um deles orientado e outro coorientado por docentes do 

Programa, foram premiados pela Capes. Parabenizou os alunos e professores. Ainda informou que o trabalho do aluno 

Igor Tamasauskas será apresentado no evento com egressos. 

   

 5) Redistribuição dos requerimentos de Reconhecimento de Título 

 A Senhora Presidente informou que casos antigos de reconhecimento de título ainda pendentes serão redistribuídos 

a novos relatores a fim de dar andamento aos processos. 

 

 B) Palavra aos membros 

  1) Divulgação irregular de Processo Seletivo para ouvintes 

  A Senhora Presidente informou que o docente envolvido solicitou a ata da 374ª Reunião da CPG a fim de responder 

a denúncia adequadamente. 

 

  2) Informes sobre o Processo Seletivo  

  O Prof. Gustavo Monaco pediu a palavra para informar que o Processo Seletivo se encontra em processo de correção 

das provas. Aproveitou para solicitar aos membros que, em suas respectivas áreas de concentração, chequem o status 

de correção das provas. 

  O Prof. Schoueri pediu a palavra para comentar sobre algumas dificuldades na correção para possíveis mudanças no 

futuro. Uma delas foi a de se deparar com respostas corretas, mas que não correspondiam ao gabarito. Foi respondido 

pelo Prof. Monaco que é possível reformular o gabarito. Em seguida, perguntou sobre a possibilidade de contratar 
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corretores externos. O Prof. Monaco respondeu que é possível estudar essa proposta, dado que há departamentos 

com poucos docentes disponíveis para a correção de provas. 

  O Prof. Monaco ainda comentou sobre a obrigatoriedade de fazer comentários positivos e negativos para cada prova 

corrigida, explicando que o dispositivo será aperfeiçoado nos próximos processos seletivos. 

  A Profa. Juliana Pela questionou sobre respostas que, apesar de corretas, abarcam autores não limitados pela 

bibliografia obrigatória. Os Professor Schoueri e Heleno Torres apontaram a importância de se ater à bibliografia 

obrigatória como critério de isonomia entre os candidatos. O Prof. Monaco comentou a possibilidade de adaptar a 

correção, atribuindo um limite de nota àqueles que se restringem à bibliografia. 

 

C) Deliberações 

 1) Deliberação sobre entrega da versão física de dissertações e teses defendidas no período da pandemia 

  A Senhora Presidente passou a palavra à Secretária Camila, que informou a sugestão dos funcionários de tornar 

facultativa a entrega física dos trabalhos, que ocorreu apenas virtualmente durante a pandemia. 

  O Prof. Monaco sugeriu que os trabalhos sejam enviados diretamente, presencialmente ou por correio, pelos alunos 

à Biblioteca, não sendo necessário passar pela Secretaria. A Secretaria acatará a sugestão em caso de anuência dos 

funcionários da Biblioteca. 

 

II - EXPEDIENTE ADMINISTRATIVO 

 

1 - Homologação dos atos praticados pela Presidência - "ad referendum" 

 1.1 - Designação das Comissões Julgadoras de Exames de Qualificação 

  a) Aprovado em 20/08/2021. 

  b) Aprovado em 03/09/2021. 

  c) Aprovado em 14/09/2021. 

 

 1.2 - Designação das Comissões Julgadoras de Mestrado e Doutorado 

  a) Aprovado em 13/08/2021. 

  b) Aprovado em 20/08/2021. 

  c) Aprovado em 14/09/2021. 

 

 1.3 - Pedido de matrículas de acompanhamento (MA) extemporâneas  

  a) Interessado: Leonardo Tesser Penha. Orientador: Prof. Sergio Salomão Shecaira. Matrícula de acompanhamento 

2º sem/21. Aprovado pela Presidência em 15/09/2021.       
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  b) Interessados: Alunos que não realizaram matrícula de acompanhamento nos últimos 2 semestres (1º e 2º sem/21). 

Aprovados pela Presidência em 23/08/2021.  

  

1.4 - Pedido de matrícula em disciplina fora do prazo e inclusão de nota 

  a) Interessado: Aloisio Szczecinski Filho. Orientadora: Profa. Maria Cristina da Silva Carmignani. Pedido de matrícula 

na disciplina DCV5959 - Direito Civil e a Nova Agenda Urbana e de registro de conceito e frequência obtidos. Aprovado 

pela Presidência em 03/09/2021. 

 

 1.5 - Pedido de cancelamento de matrícula em disciplina fora do prazo 

  a) Interessado: Marcelo Rodrigues Costa. Orientador: Prof. Joao Grandino Rodas. Pedido de cancelamento de 

matrícula na disciplina DFD5937-1/1 - Direito Computável II: Retificação e Marcação da Lei Geral de Proteção de Dados 

Pessoais realizado fora do prazo. Aprovado pela Presidência em 25/08/2021. 

 

 1.6 - Pedido de religamento ao curso 

  a) Interessada: Karina Suzana da Silva Alves. Orientador: Prof. Sergio Pinto Martins. Perda de prazo para inscrição no 

exame de qualificação. Aprovado pela Presidência em 02/09/2021. 

  b) Interessado: Lucas Camargo Gama. Orientador: Prof. Erasmo Valladao Azevedo e Novaes Franca. Perda de prazo 

para inscrição no exame de qualificação e solicita matrícula na disciplina DCO5886. Aprovado pela Presidência em 

02/09/2021. 

 

 1.7 - Prorrogação de prazo sem efeito       

  a) Interessado: Cid Rodrigues da Silva. Orientador: Prof. Roger Stiefelmann Leal. Cancelamento de prorrogação de 

prazo por indeferimento expresso do orientador. Aprovado pela Presidência em 12/08/2021. 

     

 1.8 - Pedidos de prorrogações de prazos extemporâneos       

  a) Interessada: Mariana Almirão de Sousa. Orientador: Prof. Newton Silveira. Pedido extemporâneo de prorrogação 

de prazo por 90 dias para inscrição no Exame de Qualificação e de 90 dias para depósito. Aprovado pela Presidência 

em 14/07/2021. 

 b) Interessado: Bruno de Avila Borgarelli. Orientador: Prof. Otavio Luiz Rodrigues Junior. Pedido extemporâneo de 

prorrogação de prazo por 720 dias para inscrição no Exame de Qualificação e por 720 dias para depósito. Aprovado 

pela Presidência em 15/09/2021. 

     

 1.9 - Novo pedido de prorrogação de prazo para inscrição no Exame de Qualificação e para depósito   



 
 
 
 

Ata da 375ª Sessão Ordinária da Comissão de Pós-Graduação (CPG) 

 

 

  a) Interessado: Luis Felipe Rasmuss de Almeida. Orientador: Prof. Otavio Luiz Rodrigues Junior. Novo pedido de 

prorrogação de prazo por 630 dias para inscrição no Exame de Qualificação e por 630 dias para depósito. Aprovado 

pela Presidência em 26/07/2021. 

     

 1.10 - Pedido de reconsideração de inscrição no Exame de Qualificação/depósito 

   a) Interessada: Érika Cassandra de Nicodemos. Orientadora: Profa. Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka. 

Depósito original encaminhado para o endereço incorreto. Aprovado pela Presidência em 16/08/2021. 

  b) Interessada: Joyre Cunha Sobrinho. Orientador: Prof. Alexandre de Moraes. Inscrição foi enviada sem o aval do 

orientador, que foi encaminhado em e-mail separado. Aprovado pela Presidência em 02/09/2021. 

 

 A CPG aprovou por unanimidade todos os subitens do item 1. 

 

 

2 - Credenciamento/Recredenciamento como Orientador no Programa 

 2.1 - Interessado: Prof. Newton de Lucca (DCO). Relator: Prof. Francisco Satiro. Parecer favorável ao recredenciamento 

do interessado como docente permanente no DCO. 

 A CPG acompanhou o parecer do relator, deferindo por unanimidade o recredenciamento do interessado como 

docente permanente no DCO. 

 2.2 - Interessada: Profa. Mara Regina de Oliveira (DFD). Relator: Prof. Luís Eduardo Schoueri. Indicação de parecer 

favorável ao recredenciamento da interessada como docente permanente no DFD, em caso de apresentação do 

registro na plataforma ORCID. 

 O relator pediu a palavra para informar que o registro na plataforma ORCID fora encaminhado e que é favorável ao 

recredenciamento da interessada. 

 A CPG acompanhou o parecer realizado de forma oral, deferindo por unanimidade o recredenciamento da interessa 

como docente permanente no DFD. 

 2.3 - Interessado: Prof. João Grandino Rodas (DIN). Relator: Prof. Renato Silveira de Mello Jorge. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer. 

 2.4 - Interessado: Prof. Vinicius Marques de Carvalho (DHU). Relatora: Profa. Elizabeth de Almeida Meirelles. 

 A relatora realizou o parecer de forma oral, sendo favorável ao requerimento. 

 A CPG acompanhou o parecer realizado de forma oral, deferindo por unanimidade o recredenciamento do interessado 

no DHU. 

 

3 - Credenciamento/Recredenciamento de disciplina 
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3.1- Interessados: Professores Eduardo Tomasevicius Filho, Maria Cristina da Silva Carmignani e Ignacio Maria Poveda 

Velasco. Pedido de recredenciamento da disciplina DCV5933 – História do Direito de Família no Brasil. Relator: Prof. 

Heleno Taveira Torres. Parecer favorável ao recredenciamento da disciplina. 

A CPG acompanhou o parecer do relator, deferindo por unanimidade o recredenciamento da disciplina. 

3.2- Interessada: Profa. Mara Regina de Oliveira. Pedido de credenciamento da disciplina "Cinema e Filosofia do 

Direito: o problema da verdade no exercício jurídico do poder" no DFD. Relator: Prof. Geraldo Miniuci Ferreira Júnior. 

Parecer favorável ao credenciamento da disciplina. 

A CPG acompanhou o parecer do relator, deferindo por unanimidade o recredenciamento da disciplina. 

3.3 - Interessados: Professores Carlos Alberto Dabus Maluf e Rui Geraldo Camargo Viana. Pedido de recredenciamento 

da disciplina DCV5913 - O Código Civil: Avanços e Retrocessos I. Relator: Prof. Virgílio Afonso da Silva. Parecer favorável 

ao recredenciamento da disciplina. 

A CPG acompanhou o parecer do relator, deferindo por unanimidade o recredenciamento da disciplina. 

 

4 - Inclusão de Docente Externo como co-ministrante de disciplina 

 4.1- Interessado: Prof. José Reinaldo de Lima Lopes. Pedido de inclusão do Prof. Carlos Frederico Ramos de Jesus 

(Professor contratado temporário) como co-ministrante da disciplina DFD5934 - História da Hermenêutica Jurídica 

Contemporânea. Relator: Prof. Luís Eduardo Schoueri. 

 Item retirado de pauta, para cumprimento de diligência. 

 

5 - Pedido de religamento ao curso 

 5.1- Interessado: Alberto Lopes da Rosa. Orientadora: Profa. Rachel Sztajn. Pedido de religamento ao Programa e de 

prorrogação de prazo para depósito. Relator: Prof. Conrado Hübner Mendes. 

 Item retirado de pauta, por falta de parecer. 

 

6 - Pedido de regularização do curso de Mestrado MINTER 

6.1- Interessada: Vanessa Oliveira dos Santos (MINTER). Orientadora: Profa. Patricia Faga Iglecias Lemos. Relator: Prof. 

Gustavo Monaco. 

 Item retirado de pauta, para cumprimento de diligência.  

 

7 - Aproveitamento de créditos especiais 

 7.1- Interessado: Ricardo Lebbos Favoreto. Orientador: Prof. Orlando Villas Bôas Filho. Coorientador: Prof. Lucas Fucci 

Amato. Relatora: Profa. Nina Ranieri. 

 Item retirado de pauta, por falta de parecer. 
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8 - Aproveitamento de créditos cursados fora da USP 

 8.1- Interessado: Bruno de Almeida Passadore. Orientadora: Profa. Maria Paula Dallari Bucci. Relatora: Profa. Elizabeth 

de Almeida Meirelles. 

Item retirado de pauta, por falta de parecer. 

 

9 - Reconhecimento de título estrangeiro 

 9.1- Interessado: Jardel Mendonça Santana Marquez. Universidade de Coimbra –Portugal (Mestrado). Relator: Prof. 

Conrado Hübner Mendes. - Proc. 19.1.19080.1.8 

Item retirado de pauta, por falta de parecer. 

 9.2- Interessado: Pedro Bento de Faria. The Graduate Institute - Suíça (Mestrado). Relatora: Profa. Elizabeth de 

Almeida Meirelles. - Proc. 19.1.15450.1.5 

Item retirado de pauta, por falta de parecer. 

 9.3- Interessada: Mariane Tenório Alves Nunes. Universite Jean Monnet - Saint-Etienne – França (Mestrado). Relator: 

Prof. Guilherme Assis de Almeida. - Proc. 20.1.4762.1.2 

Item retirado de pauta, por falta de parecer. 

 9.4- Interessado: Herbert de Souza Cohn. Universidade Autónoma de Lisboa –Portugal (Doutorado). Relator: Prof. 

Gustavo Henrique Righi Ivahy Badaró. - Proc. 20.1.3757.1.5 

Item retirado de pauta, por falta de parecer. 

 9.5- Interessada: Maria Rita Braga de Siqueira Neiva. Universidad Carlos III de Madrid - Espanha (Doutorado). Relatora: 

Profa. Maria Cristina da Silva Carmignani. - Proc. 20.1.9317.1.7 

Item retirado de pauta, aguardando cumprimento de diligência. 

9.6- Interessada: Fernanda Gonçalves Galhego Martins. Universidade de Coimbra –Portugal (Doutorado). Relator: Prof. 

Renato de Mello Jorge Silveira. - Proc. 20.1.9527.1.1 

Item retirado de pauta, por falta de parecer. 

9.7- Interessada: Thaís dos Santos Souza. Universidade do Porto - Portugal (Mestrado). Relator: Prof. Renato de Mello 

Jorge Silveira. - Proc. 20.1.3920.1.3 

Item retirado de pauta, por falta de parecer. 

 

10 - O que ocorrer 

Informa-se que os autos dos processos constantes da pauta estão à disposição (em formato pdf) na pasta 

compartilhada do Google Drive através do link abaixo: 
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https://drive.google.com/drive/folders/1s9Z2B63sHnthaFduthUtqmgLjINMIjd?usp=sharing 

  

Prof. Fernando Facury Scaff e Profa. Ana Elisa Liberatore S. Bechara 

Presidência da Comissão de Pós-Graduação da FDUSP 

 

Não havendo mais a tratar, a Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião às 16h. 


